2.TAM SAYILARLA CARPMA VE BOLME iSLEMLERI:

a) Tam Sayilarla Carpma Islemi:

i "H‘ Tam sayilarla carpma igleminde sayilann murtlak deferleri carpilir. Carpaimin sonucunun igare-
- ti agagndaki gibi belirlenir:

* Tam sayilarla ¢arpma igleminde aym igaretli iki tam sayimin carpim pozitf bir tam sayidar
® @@ 2 0-@®
» Tam sayilarla carpma igleminde zat igaredi iki tam sayinin carpimm negatif bir tam sayidar,

®-0-0 @ ®-0

Ornek1: Asagida verilen ¢arpma islemlerini yapiniz.

T (+3) - (+7) = +21 *(4) - (-6) = *(+5) - (-8) =
*(2) - (+9)= (D)= *(+5) (1) =
*0-(-1)= () (+7)= () (H9) =
*(+6) - (-11) = *(4) - (13) = D (-12) =
D -(12)= *(+28) - (1) = *(4) - (+6) =
*(+3) - (2) = (5 (N)= () - ()=

NOT: 0 hari¢ tam sayilar (—1) ile ¢arpildiginda, carpilan saymin isareti degisir.
Tam Sayilarla Carpma isleminin Sayma Pullar ile Modellenmesi:

e Ilk ¢arpami (+) isaretli olan ¢arpma islemleri modellenirken pul eklenir.
e Ik ¢arpani (—) isaretli olan ¢carpma islemleri modellenirken pul ¢ikarilir.

Ornek2: (-3) - (+5) islemini sayma pullari ile modelleyerek bulalim.

Modelleme yapabilmel: icin 6nce 3 tane 5'li safir ¢ifti olugrurmalinz. (=3) + (+5) iglemini “Modeldeki
® pullardan 3 tane 5"l grup cikanlacak.” selkdinde diglinebiliriz.
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15 tane 9 pul olduguna gore (—3) - (+5) = (-15) bulunur.

Ornek3: (+2) . (+3) islemini sayma pullari ile modelleyerek bulalim.
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Ornek4: (-2) - (-4) islemini sayma pullari ile modelleyerek yapalim.

Ornek5: Asagida sayma pullari ile modellenen ¢arpma islemini yazalim.
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Ornek6: (-5) - (+4) — (-2) - (-10) isleminin sonucunu bulalim.

Ornek7: Asagida bir islem agaci verilmistir. Buna gére x yerine yazilabilecek tam say1 degerini bulalim.

Ornek8: C = (-5) - (+2) ve D =(-4) - C olduguna gore D’nin degerini bulalim.

Tam Sayilarda Carpma Isleminin Ozellikleri:

e Degisme Ozelligi:
Tam sayilarda carpma isleminde ¢arpilanlarin yerleri degistiginde ¢arpimin sonucu degismez. Buna gore
tam sayilarda ¢arpma isleminin degisme 6zelligi vardir.

a ve b tam sayilar olmak iizere; a - b=>b - a’dir.

(-6) . (+2) = (+2) . (-6)
H_J H_J
-12 -12
Ornek9: Asagidaki islemde bosluga yazilmasi gereken tam sayiy1 bulunuz.

*(3) - (+12) =0 - (-3)



e Birlesme Ozelligi:
Ug tam say1 ile yapilan ¢arpma isleminde ilk iki tam sayinin carpimiyla {i¢iincii tam saymin ¢arpimi, son

iki tam sayinin ¢arpimiyla ilk tam sayinin ¢arpimina esittir. Buna goére tam sayilarda ¢arpma isleminin
birlesme 6zelligi vardir.

a, b ve ¢ tam sayilar olmak iizere;a - (b - c)=(a - b) - c’dir
[(-4) . (-5)]. (+11) = (-4) . [(-5) . (+11)]
(+20) . (+11) =(-4) . (-55)
+220=+220
Ornek10: Asagidaki islemde bosluga yazilmasi gereken tam sayiy1 bulunuz.

*(F12) - [(2) - ()] = [(+H12) - O] - (+9)

e Etkisiz ( Birim ) Eleman Ozelligi:

Bir tam saymin 1 ile carpimi carpilan tam sayiya esittir. Buna gore tam sayilarda ¢arpma isleminin
etkisiz (birim) eleman1 +1°dir.

a tam say1 olmak lizere;a - 1 =1 - a=a’dur.
(-6) . (+1)=-6

Ornek11: Asagidaki carpma islemlerinin sonuglarini bulalim.
*(+1) - (-12) = *(5) - (+) =

e Yutan Eleman Ozelligi:

Bir tam saymin 0 ile ¢arpimi1 0’a esittir. Buna gore tam sayilarda ¢arpma isleminin yutan elemani 0’dir
(stfir).

a tam say1 olmak tizere; 0 - a=0 - a=0’dir.
(-6).0=0

Ornek12: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulalim.
* [+ 5)] 0=

* 0 [2) - (4] =

e Dagilma Ozelligi:
Tam sayilarda ¢arpma isleminin toplama ve ¢ikarma islemleri lizerine dagilma 6zelligi vardir.
a, b ve ¢ tam sayilar olmak iizere;a- (b+c)=a-b+a-cvea-(b—c)=a-b-—a-c’dir.
R
* (+5)-[(-3)+(-4)] = (+5)-(-3) + (+5) -(-4)

— (-15)+(-20)
=(-39)
N
* (-5)-[(-2) - (+3)] = (-5) - (-2) —(-5) - (+3)

= (+10) —(-15)
= (+25)



Ornek13: Asagida verilmeyen sayilart bulunuz.

« 6 [ - (D] =(-6)-m-(-6)- A

) (D) O] =A) - () + () (H5)

b) Tam Sayilarla Bolme islemi:

-

gt

Tam sayilarla bdlme igleminde sayilann mutlak degerleri boliinir. Bélimiin (sonucunun) igare-
ti agafidakiler gibi belirlenir.

* Tam sayilarla bolme igleminde aym igaretli ild tam sayimin baliimii pozirif bir sayadir

@:@-@ 2:0-@
* Tam sawilarla bélme igleminde zar igaredi iki tam sayimin bélimii negarif bir sayidir.
®:0-0 @:®-00

Ozellik

Safwdan farkh bir tam say (—1)e bélindiginde bolinen sayinin igareti degisir.

Ornek14: Asagidaki bélme islemlerinin sonuglarini bulalim.

* (=28) : (+7) = -4 * (+39) : (-13) = * (+16) : (+4) =
*(-27): (=3) = *(5): (D)= *(+11): (1) =
*0:(-1)= *(+49) 1 (-7) = *(-24) : (+6) =
*(-28): (-4) = *(+36) 1 (+9) = *(+9): (1) =
*(-29):(-1) = *0:(-100) = *(14) (7)) =
* (+16) : (+8) = *(-18) 1 (+9) = *(+24) 1 (-6) =
* (-50) : (-10) = * (+51) 1 (-17) = *33:(-11) =

Tam Sayilarla Bolme isleminin Sayma Pullar ile Modellenmesi:

Ornek15: (-30) : (+5) isleminin sonucunu sayma pullariyla modelleyerek bulalim.
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30 tane e sayma pulunu 5 gruba ayirdifirmizda her grupta 6 tane @ sayma pulu elde ederi=.

Buna gore (—30) : (+5) = (—6) olurn



Ornek16: Asagidaki sayma pullari ile modellenen islemin matematiksel ifadesini yaziniz ve sonucunu bulunuz.
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Ornek17:
a=(—4)-(-10)
b=(-2)-(-5)

olduguna gore a:b deferini bulalim.

Ornek18: Asagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz.

*(-7) (-3)-(+5) = *(+12) 1 (3) - (+2) =
*(-4)-(+6): (-2) = *(+15) 1 (3) +(H4) =
Ornek19:

Aszagida iglemlerin sonuglamn werilmigrir. Bu iglemlerden dofru olanlann éndndeld lutacaga “107,
yanhs olanlann dniindelki kumcuga “Y ™ yazimiz.

al | 132 =-@30 b.[ | (—40)-+3) = —120)
e[ | @100 -(—2) = (+200) e[ | 0-it—s1=(3

a.| ]| s0: 4= —2m e ] 0o:m-ex

£ ]| =40 : (v = (1) [ | t1200:5 - 29
Ornek20:

Yanda bir iglem agac: verilmistrn Buna gore A, B
we C sayalannin yerine yazilabilecek tam sav: de-

Ferlerini bulunn=.
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